

101岁抗战老兵李占瑞在郑州去世

曾驾机击毁日军飞机、坦克、装甲车

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 汪永森)“我爱我的祖国,为了捍卫我们中华民族的领土和主权,我不惜牺牲自己的生命!”

7月12日下午,抗战老兵李占瑞在郑州去世,享年101岁。

抗日战争时期,李占瑞是中美空军混合大队中国空军第一大队三中队的一名飞行员,曾经在国内及印度、缅甸、泰国、老挝等国家上空作战,屡立战功。

2015年9月2日,李占瑞荣获中国人民抗日战争胜利70周年纪念章,并登上天安门城楼阅兵观礼。



抗日战争胜利70周年,李占瑞登上天安门城楼观礼



投笔从戎的李占瑞(左)与家人合影(图片由李占瑞后人提供)

96678

郑州晚报热线群:27255753

郑州晚报身边客户端

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

7月24日至8月7日 举行工勤技能岗位 高级技师理论考试

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜)7月24日至8月7日,省人力资源和社会保障厅将开展2022年全省机关事业单位工勤技能岗位高级技师理论考试。

此次考试科目包括职业道德、专业基础知识,两科均采用人机对话考试形式。职业道德、专业基础知识两科考试结束后,在考试机屏幕上统一显示两科考试成绩。

全省统一在郑州等地设置考点。7月24日理论考试的准考证打印时间:7月15日16时至22日16时。7月30日、31日理论考试的准考证打印时间:7月22日16时至29日16时。8月6日、7日理论考试的准考证打印时间:7月29日16时至8月5日16时。考生须按准考证打印时间安排,及时登录河南省工考网站,并按要求自行打印准考证。

报名资格审查和违纪处理贯穿高级技师考评的全过程。考生凡有弄虚作假、考试违纪等行为,一经发现核实,一律取消其高级技师考试、评审资格,已经取得合格证书者,撤销并收回证书,并视情节按有关规定予以严肃处理。

另外,各工种综合评审方式及时间安排,待理论考试结束后在河南省工考网站另行通知。职业道德、专业基础知识等两科考试成绩均达到60分及以上的考生,应于8月10日至15日登录河南工考报名网站,办理高级技师综合评审缴费手续。逾期未缴费者,视为自动放弃综合评审资格。

抗日战争爆发 他投笔从戎 成为一名飞行员

李占瑞老家在河南新乡,父亲是一名铁路工人,哥哥李占祥很早走进军营,李占瑞也把“精忠报国”的岳飞和“留取丹心照汗青”的文天祥视为自己的偶像。

1937年,抗日战争全面爆发,在新乡静泉初级中学读初三的李占瑞决定投笔从戎,报效国家。离家时,他对父母说:“忠孝不能两全,没有国哪有家,好男儿就要从军,你们多保重。如果抗战胜利了,我和哥哥谁能活着回来,谁给你们尽孝!”

他辗转岳阳、长沙、常德、桂林、铜梁、昆明等城市,如饥似渴地学习英语、游泳及各项空军军事技能,并出国学习飞机识别、飞机构造、飞行射击、俯冲投弹以及飞机坠落时的应急处理等实战技术,模拟作战训练。

1942年学成毕业,李占瑞被编入中美空军混合大队中国空军第一大队三中队(陈纳德任混合大队队长),打坦克,击落敌机,炸毁装甲车,曾在一天之中炸毁日军防御的3座桥梁。

“听到汉口还有残余日军负隅顽抗,我毫不犹豫地参加了轰炸,那次炸毁的不仅有仓库,还有无数的日本侵略者……”从1942年到抗战胜利,李占瑞一次次出击,一轮轮血战,痛击日寇的侵略行径。

获颁抗日战争胜利70周年纪念章

抗战胜利后,李占瑞被分到“上海空军第八大队”,但他不愿把战机上的枪口和投弹口对准同胞,还在同学的影响下开始向党组织靠拢,虽然因为进步言行被关了3个月的禁闭,却更加坚定了他投奔解放区的决心。

1948年,在中共地下组织的帮助下,李占瑞突破重重封锁回到河南老家。由于厌倦了战场,他没有继续从军,在中原交通学院学习一段时间后,主动要求到铁路上当一名技术工人,之后在郑州铁路机务段做检修工30多年,

老人弥留之际念念不忘保家卫国

“我是个堂堂的大丈夫,我情愿做黄河里的鱼,不愿做亡国奴……”(歌曲《黄河之恋》)“向前走,别退后,生死已到最后关头。同胞被屠杀,土地被强占,我们再也无法忍受!”(抗战歌曲《牺牲已到最后关头》)在讲述战场经历时,这位抗战老兵时常忍不住唱起战歌,“飞机没油了我和战友就跳伞,好几次落在深山密林里遭遇野狼、眼镜蛇,那时候什么都来不及想,脑子里唯一想的就是保家卫国。”

今年7月6日,“七七事变”纪念日的前一天,李占瑞老人的身体已经十分虚弱,但仍坚持着和家人合唱“大刀向鬼子们头上砍去”,此时

直到退休。

在单位里,李占瑞很少提及自己的抗战经历,也没有人会把这位干过多个工种的老师傅与叱咤风云的飞行员画上等号,更不会有人知道他在那次轰炸日军桥梁和军列的战斗中,脚骨中留下了一颗敌人射来的子弹。

2015年9月2日,作为曾先后在印度、缅甸、泰国、老挝等地参加对日空战的抗战老兵,时年95岁高龄的李占瑞获颁中国人民抗日战争胜利70周年纪念章,并参加天安门城楼阅兵观礼。

的他说话已经很困难,只能尽力和着声音打节拍。

“只要是状态好,他就会给大家讲抗战时冲锋杀敌的往事,也会忍不住哼唱年轻时的战歌。”李占瑞老人的长孙李晶说,爷爷在进入重症监护室之前,思绪经常会回到充满烽火硝烟的战场,而自己仿佛也有了驾机返回蓝天的力量。

“我爱我的祖国,为了捍卫我们中华民族的领土和主权,我不惜牺牲自己的生命!”李晶说爷爷弥留之际,叮嘱家人的依然是保家卫国,满脸都是对祖国的赤诚热爱。